

Szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. DECEMBER 17.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 287. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

Kibontakozás felé.

Kassa, dec. 16.

A képviselőházat péntekre összehívták s ugyanezen a napon Bécsben kettős kihallgatás lesz. Lukács Lászlót és Khuen-Héderváry Károlyt fogadja a király. Hogy mit jelent ez a két kihallgatás, az egyelőre bizonytalan. Mindenesetre következtetni lehet belőle a bécsi hatalmi tényezők olyan felfogására, amely belátja a mostani helyzet fenntartásának és fennmaradásának lehetetlenségét s azon van, hogy azt megszüntesse. Ebből a szempontból némileg meglepéssel kell fogadnunk ezt a hírt, mely bár oly nevekkel kapcsolatban került nyilvánosságra, melyek önkéntelenül is az extra-parlamentaritás fogalmát idézi fel, mindazonáltal, ha a kormány végleges felmentését jelentené, a helyzet valamelyes tisztázására vezethetne.

Ez lehetne a kettős meghívás közelebbi célja. A további sokféle lehet. Ausztriában teljes a felfordulás, az alkotmányosság helyébe alighanem ott is beköltözködik az a bizonyos 14-ik szakasz s így szinte kézenfekvő, hogy a dinasztia e többé már nem szokatlan módon, a két államnak befejezett tények elé való állításával szándékozik operálni. Igaz, hogy ez a mód nem a legszebb és távolról sem egyezik meg a törvény szellemével és betűjével, de mindenesetre a legolcsóbb fogás és a legkényelmesebb. Legalább az udvari bölcesség csalhatatlan véleménye szerint.

Nem akarunk ma még a fejlemények elé vágni, hiszen egyelőre bizonytalan, hogy mit akarnak oda-fönn s az is bizonytalan, hogy mire kapható Lukács, vagy Khuen, vagy mind a ketten együttvéve. De bármiképp is végződjék a pénteki kihallgatás, egyet előre is megjósolhatunk. Hogy a bécsi szándék és az azzal szemben megnyilvánuló végrehajtási készség nem szabja és nem is szabhatja meg a jövő irányát.

Ennek irányítója csak egyetlen tényező lehet és ez egyedül és kizárólag a nemzeti akarat, amelyet ideig-óráig talán el lehet hallgattatni és tekinteten kívül lehet hagyni, de végül minden más tényezőnek fejet kell hajtani előtte. Ezért tehát csak meglepéssel vehetjük a pénteki kihallgatást, amely talán mégis

csak átlóki politikai életünket a kilenc hónapja tartó sivár pangáson s közelebb viszi az országot ahhoz a kibontakozáshoz, amely — bármi is válaszon el attól átmenetileg bennünket — csakis a nemzet kívánságainak teljesítése lehet.

== Miniszteri értekezlet. Ma délelőtt a kormány tagjai miniszteri értekezletet tartottak a pénzügyminiszteriumban. Ezen a tanácskozáson Wekerle miniszterelnök bejelentette, hogy a királytól felhatalmazást kapott az indeminatív javaslat előterjesztésére. A minisztertanács ezek után megállapította a költségvetési provizórium beterjesztésének módozatait. Azt a hírt, mintha a kormány a költségvetést is elő akarná terjeszteni, vagy hogy valamilyen királyi deklarációról volna szó, félhivatalosan megcáfolják . . .

Építsünk munkásházakat. Hajléktalanok menhelye.

Szinte így lehetne nevezni azt a szomorú, világosságnélküli épületet, melynek lakói napról napra változnak, de ki sohasem fogynak. A Miklós ez az épület, a városi fogda, melyben most, hogy a téli időszak és vele együtt a zuzmarás éjszakák ideje megkezdődött, egyre jobban szaporodnak a lakók, mintha csak ott keresnének menedéket a dermesztő időjárás ellen. Különösen a csavargók és a részeg emberek azok, kiket elsomorítóan nagy számban hoznak ide a szemes rendőrlégények; mintha csak ezen a barátságtalan helyen adtak volna találgatást egymásnak a társadalom nyomoruságos parazitái. Az elmúlt hónapokban ahelyett, hogy csökkent volna azoknak a száma, kik otthon helyett a külváros valamelyik utcáját, vagy valamelyik füstös kocsmá rothadt levegőjű ivószobáját választották éjjeli szállásul: ellenkezőleg oly rettenetes sokan kerültek részegség és csavargás miatt a rendőrszobába, hogy szinte elrémülve kérdezzük, hová fog ez vezetni? Mert büntetéssel megjavítani ezeket az embereket nem lehet, hiszen számukra az elzárás nem büntetés, hanem ellenkezőleg jó-tétemény, mivel a melegített zárkákban úgy, ahogy védve vannak a hideg okozta szenvedésektől. Nem represszív, hanem preventív intézkedésekre van szükség, mindennek előtt pedig munkaalkalmak teremtésére, mert hiszen a legtöbb elzúllott csavargó valamikor munkásember volt és csak a munkaalkalom hiánya, a foglalkozásnélküliség terelte a züllés útjára. Nemesak az általános társadalmi érdek, hanem mindennek előtt az egyesek személyes érdeke és biztonsága követeli meg, hogy a város valamilyen utamódot keressen e mindjobban növekedő utcaproletariátus terjedésének megállítására, esetleg városi menhelyek nagyobb számban való létesítése által, ahol azok, kik rá vannak szorulva nemcsak pillanatnyi segíty,

hanem ideiglenes foglalkozást is kaphatnak. Ilyen preventív intézkedés volna a munkásházak régóta vajdó ügyének megoldása, mely Budapesten a Wekerle telep megépítésével, Kolozsvárott és több kisebb vidéki városban pedig munkásházak létesítésével jelentősen hozzájárult a munkásnyomor terjedésének megakadályozásához. A városnak, mely már többször megmutatta, hogy van érzéke olyan dolgok iránt, amelyek az általános érdekek fejlődését előmozdítják, magának kellene kezébe venni az ügyet és lehetőleg már a közel jövőben szőnyegre hozni valamelyik városi közgyűlésen ezt az igazán nagyfontosságú és előbb-utóbb szükségszerűen helyet követelő kérdést.

Városi közgyűlés.

Az új kórház.

51 százalékos pótdadó.

A városi bizottság tegnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Szalay László főispán elnökölt. A közgyűlés, melyen a bizottsági tagok szokatlanul kis számban vettek részt, különös érdekességgel bírt azért, mert teendői között ott szerepelt az új kórház évek óta vajdó ügyének és az 1910. évi költségeloirányzatnak a letárgyalása. Mindkét ügyben meghozták a határozatot, de ez a határozat korántsem olyan, hogy nagy vigasztalásunkra lehetne. Kiderült ugyanis, hogy az az összeg, mely a közkórház építéséhez szükséges, dacára a város és a megye óriási áldozatainak, dacára a belügyminiszter segélyének: még ma sincsen együtt és csak a miniszterium egy kedvezőlen döntésétől függ, hogy a kórház felépítése ismét hosszú időre eltolódjék. Ép ilyen vigasztalan képet nyújt a városi költségvetés, amely egyre jobban emelkedést mutat, úgy hogy az 1910. évi városi pótdadó ismét 3 százalékkal súlyosabb adóterhet fog a polgárság nyakába zúdítani.

A közgyűlésről, melyet az elnök fél 4 órakor nyitott meg, tudósítónk a következőket jelenti:

Az új kórház ügyében dr. Kriebel Edgár főjegyző felolvassa a belügyminiszter leiratát, melyben örömmel veszi tudomásul, hogy Kassa e nagyfontosságú és a felvidéken nagy érdekeket szolgáló kórház felépítését elhatározta, egyben az építkezés céljaira 50000 korona segélyt helyez kilátásba. Kiköti azonban, hogy a napi ápolási költségek két koronánál magasabban meg nem állapíthatók s egyben közli a jelenleg fennálló ágyankénti költségnormát, mely 4000 koronát tesz ki.

Tekintettel arra, hogy az új kórház a terv szerint 400 ágyas lesz, melyből 200 a beteg, 200 pedig az elmebajos osztályba volna felállítandó, a kórház felépítéséhez összesen 1.600.000 koronára van szükség. Ebből 350.000 koronát megszavazott a város, 50.000 koronát tesz ki a miniszteri segélyezés, 200.000 korona a régi kórházte-

lek értéke és 150,000 korona a megyei hozzájárulás. A hiányzó összegből 800,000 koronát amortizációra vesz fel a város, mely 50 év alatt a napi ápolási költségekből volna törleszthető, 50,000 korona pedig egyelőre fedezetlen. E hiány pótlására azt határozta a közgyűlés, hogy feliratot intéz a belügyminiszterhez avégett, hogy a hiányzó összeget a rendelkezésére álló alapból, vagy az állampénztárból fedezze, mivel a város nem képes saját erejéből ezt az 50000 koronát előteremteni. Egyben kéri fogják a feliratban, hogy a napi ápolási költségek ne előre meghatározott összegben, hanem a szükséghez képest állapítsanak meg, mert csak így remélhető, hogy az amortizálásban zavarok nem fognak beállni. A polgármester és a főispán a közgyűlés óhaja folytán magukra vállalták azt is, hogy a felirat érdekében személyesen is interválnál fognak a miniszternél és minden lehetőt el fognak követni, hogy a kérelem a felirat értelmében intézessék el.

A telefonállomások és a fogyasztási adóhivatali tisztviselők fizetési ügyének elintézése után áttért a közgyűlés a költségel-irányzat tárgyalására, melynek során dr. Glück Lipót éles kritika tárgyává tette a kormány azon eljárását, hogy a városok segélyezésére megszavazott összegek, különösen pedig a Kassára jutó 40,000 korona kiutalását halogatja és ezáltal a várost abba a kényszerhelyzetbe hozza, hogy a pótdó-emelessel súlyosbítsa a polgárság terheit. Indítványozza, hogy a közgyűlés tiltakozzék a kormány eljárása ellen és e tiltakozás szolgáljon alapul a költség előirányzat tárgyalásánál.

A költségvetés egyes tételeinek felolvasása után, melyből kiderült, hogy a deficit 403457 koronát tesz ki, a közgyűlés elfogadta a költségvetést és egyéb teendő hiányában feloszlott.

Veszélyes játékszerek.

Megírtuk, hogy nem gyermek kezébe való a fegyver. Ki tudja, hányadszor. S ma arra hívják föl a figyelmünket, hogy a tanulóifjúság közt ismét nagyon elterjedt a gummipuska s a sűrített léggel tölthető cél-
lövő pisztoly. Előbbi a régi szerszámnak tökéletesített alakja, utóbbi pedig egy egészen újonnan forgalomba hozott lövészköz, mely miután nem durran, mint hangtalan lövészszerkezésként veszélyes, amennyiben észre se lehet venni, hogy a lövés honnan ered.

Az üzleti érdek nem törődik azzal, hogy veszedelmet idézhet elő, hogy emberben, állatban kárt okozhat. A földolog eladni, eladni, pénzt szerezni. Ha a gyermek verebészés, galambászás közben belövi az ablakot, kilövi valakinek a szemét, mit törődik azzal, aki a gummipuskát, a cél-
lövő pisztolyt árulja, gondolván magában, hogy a ceruzaheggyező kés is veszedelmet okozhat, ha nem bánnak vele óvatosan. Ez igaz, de mi szükség van a gummipuskára, cél-
lövő pisztolyra a gyermek kezében, azt se hogy sem tudjuk megérteni. A kés kell, hogy ceruzát hegyezhesen vele a diák.

Miután figyelmeztettek bennünket erre a veszedelmes jelenségre, felhívjuk az intézetek igazgatóit, tanárait, tanítóit, hogy a tanulóifjúságot részesítsék óvásban, intsek meg és föl hívjuk a rendőrséget is, hogy éber figyelemmel tartsa szemmel a diákokat s az utcán, tereken csatangoló suhancokat s ahol ilyen közveszélyes lövészszerkezésként talál, kobozza el s a szülőket ellen az eljárást

indítsa meg. A belügyminiszternek van egy rendelete, mely a gummipuskák használatát tiltotta s a kihágási törvény a lakott belterületeken való lövöldözést egyáltalán tiltja.

Tűrhetetlen, hogy a városban a lövöldözési mánia elhatalmasodjék s előbb-utóbb szerencsétlenséget okozzon.

HIREK

A madarak gondozói.

Ilyenkor télvíz idején nagyon szomorú sorsra jutnak a szegény itt rekedt madarak, amelyek nem kaptak a természetől utlevelet, hogy elszállhassanak messzi tájra, melegebb hazába. A hideg elfagyasztja, a hó eltakarja az egyre ritkuló eledelt s a szegény madarak megdermednek a hidegtől, elpusztulnak az éhségtől. A vidék több városa elhatározta, hogy e szegény páráknak, amennyire emberileg lehet, gondviselője lesz. Étetni fogják a madarakat és a város több pontján asztalokat állítanak fel, ellátva eledelkkel magvakkal, amelyek a legszükségesebb mindennapi tápláléknak felelnek meg. Sok-sok apró madár sziv fog holnap-tól kezdve megdobbanni, ily közel érezvén magához a segítő kezet s fog halál csiripelni ismeretlen, de bőkezű jóttevőjének. Szeretnők, ha a példa Kassán is hatna s aki csak egy csöpp barátja a természetnek, a madaraknak, otthon, a háza előtt állítaná föl kis morzsakamrákat, hová elszállhatnának a fázó, didergő, éhező madarak egy-egy kis csipegetésre. A szegény madarak, a szegény emberek valamennyien szána-
lomra méltó nyomorultjai az életnek, segítsen rajtuk mindenki, akinek a sorsa is jó s a szíve is jó . . .

— Szimfoniai hangverseny. Az országos szimfoniai zenekar ma esti hangversenye előreláthatólag nagy érdeklődés mellett fog lefolyni. A szenzációsnak nevezhető zeneestély, melynek műsorán Wagner, Mozart, Buttykai és Csajkovszki legremekőbb alkotásai szerepelnek, kétségkívül ép oly nagy hatást fog kelteni Kassán is, mint amilyen a szimfonisták miskolci hangversenyét kísérte, ahol a közönség csak alig birt betelni azzal a csodálatos művészettel, mellyel a zenekar a legnehezebb darabokat is bámulatra méltó technikával és egyöntetűséggel interpretálta. A zenekar minden tagja külön-külön is mestere hangszerének, s így bizonyosra vehető, hogy az a várakozás, mely felléptüket megelőzi, minden tekintetben kielégítést fog nyerni.

A szimfoniai zenekar tagjai ma déli gyorsvonattal érkeztek Miskolcra Kassára Lippich Ede min. tanácsos és Kun László zeneakadémiai tanár vezetése mellett. Az állomáson a várzs nevében dr. Kriebel Edgár főjegyző, Rozsics Jenő főszámvevő és Rösler István aljegyző fogadták őket. A főjegyző üdvözlő beszéde után az érkezők a Schalkházban lévő szállásukra hajtottak.

— Nem lesz olcsóbb a telefon. Magyarország a telefondíjak igen magasak s

ez nagy terhet ró ipari és kereskedelmi életünkre. Régi törekvése ezért ipari és kereskedelmi köreinknek, hogy leszállítsák a telefondíjakat. A kereskedelmi és iparkamrák nagy energiával sürgették a telefondíjak mérséklését, minthogy azonban a kereskedelmi miniszter leirata szerint a telefondíjakat az egész világra nézve egyöntetű alapon kell szabályozni, új díjszabást egy-hamar nem várhatunk.

— Szendrő—szikszói vasut. A kereskedelmi és iparkamara 14-én tartott értekezletén, — mint már arról megemlékeztünk — felmerült a szendrő—szikszói vasut ügye, amelynek tárgyalása azon hátrányok, melyek a vasutervezet szerint imogépitése folytán Kassára hárulnak. A kamara úgy határozott, hogy Siposs A. Gyula kamarai elnök vezetése alatt küldöttséget meneszt Szalay László főispánhoz, melynek az volna a célja, hogy a Kassát iparilag és kereskedelmileg súlyosan érintő terv ellen tiltakozó szavát felemelje és a főispánt erélyes intervencióra bírja. A kamarai küldöttség tegnap délután tisztelet Szalay Lászlónál, aki szívélyesen fogadta a deputációt és kijelentette, hogy már is összekötetésbe lépett a vállalkozóval és reméli, hogy sikerülni fog az építkezéseket oly módon végrehajtani, hogy abból Kassára semilyen kár háramlani nem fog. Valószínűleg úgy lesz megoldva a vitás kérdés, hogy a végállomást valamelyik Kassához közelebb fekvő állomáson fogják felállítani.

— Menetrend módosítás. 1910 évi január hó 1-től kezdve a szerencs-hidasnémeti-kassai vonalon a jelenleg Szerencsről reggel 4 óra 38 perckor induló és Kassára délelőtt 8 óra 35 perckor érkező 8812. sz. vegyes vonat Szerencsről reggel 5 óra 20 perckor fog indulni és Hidasnémetire délelőtt 8 órakor fog érkezni, hol egyesítve lesz a Hidasnémetiről délelőtt 8 óra 16 p.-kor Kassa felé induló 1514. sz. személyvonattal. Az ellenirányban pedig a jelenleg Hidasnémetiről reggel 5 óra 50 perckor induló 8811. sz. vegyesvonat jelzett időponttól kezdve 87 perccel korábban, azaz reggel 4 óra 56 perckor fog indulni és Szerencsre reggel 7 óra 51 perckor fog érkezni. A részletes menetrendre nézve a kifüggesztett hirdetésmények nyújtanak bővebb felvilágosítást.

— Háború? Az ősz óta veszedelmes, riasztó hírek jönnek a legmesszebb keletre. Hogy még egy kis türelem, tavaszra ismét beleborzadhatunk egy japán orosz háború minden rémségeibe. Makacs következetességgel ismétlődtek meg ezek a vész hírek, amelyek már hadikészülődésekről is szóltak s arról, hogy a békeegyezmény megszegése semmiképpen sem hidalható át, lesz tehát megint leszámolás és végkép eldőlt, ki az ur a Keleten. Es most jön Oroszország hivatalosan, egy széles kommunikében lefujja az egész háborút, a vész híreket. Mindezek a hírek, amelyek a japán-orosz konfliktusról teljesen aaptalanok. A vállalkozók a távol Keleten ne aggódjanak, ne remegjenek, a cári kormány az 1907-iki békekötés óta négy év alatt a nyugalmát szilárdítja, az ellenségeskedés nyomait eltörli, a két állam szerződésbeli jogait biztosítja. Semmi, de semmi baja nincs Oroszországnak Japánnal,

SALAMANDER cipők a legjobb

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

a pénzügyminiszter legutóbbi keleti utazása szintén ezt állapította meg. Szent, egészen szent a béke. Jól van, hát higgyünk egyelőre a pétervári kommunikének.

— **Megvadult lovak.** Kozma János kocsis tegnap délután örízetlenül hagyta szekerét a Mészáros-utcában, melynek lovai valamitől megbokrosodtak és hanyathomlok vágtatni kezdtek a Deák Ferenc-utca felé. Kozma csak későn vette észre a bajt és utána eredt a megszökött szekérnek, de már nem tudta megakadályozni, hogy a megvadult lovak neki ne menjenek Schiff Dávid Deák Ferenc-utcai kereskedő kirakatak. Az ablak, mely valószínűleg nem volt az ilyen vehemens támadásokhoz hozzászokva, engedett az erőszaknak és összetört, darabkáival azonban véresre sebezte az egyik lovat. Kozma ellen, ki gondatlanságával az egész balesetnek okozója lett, a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Elgázolta a kocsit.** Rommák János kocsis részeg állapotban bandukolt a Szepsitúton, mikor arra hajtott Balló Mihály kocsija és a részeg embert elgázolta. Rommák sérülése csekélyebb természetű. A kocsis ellen megindították az eljárást.

— **Fejbevéta a kalapáccsal.** Tegnap számunkból helyszüke miatt kimaradt az a halálos végű verekedés, amelynek áldozata Mariscsák Lajos felsőipariszkolai művezető, kit Bodnár János művezetőhelyettes egy kalapáccsal fejbevégt. A súlyosan sérült embert beszállították a kórházba, ahol most a halállal vívódik. Állapota ma valamivel kedvezőbbre fordult, de az orvosok nem biznak felépülésében.

— **A karácsonyi bevásárlások.** A kereskedői körökben évről-évre megismétlődnek a panaszok a miatt, hogy a vevőközönség a karácsonyi vásárlásokat a karácsony-estét megelőző egy két napon, sőt csak az utolsó órákban eszközöli. A karácsonyi üzleti forgalomnak ez az aránylag rövid időben való torlódása az összes érdekeltekre nézve hátrányos. A vevők tömege nem tudja az üzleti zűrzavarban a kellő kiválasztást eszközölni, a kereskedők és a kiszolgáló személyzet pedig minden igyekecsük dacára, rendszerint nem képesek a vevőket az általuk kívánt figyelemmel kiszolgálni. — Ez okból felette kívánatos, hogy a vevő közönség a karácsonyi vásárlásokat kellő időbeosztással, jó eleve a karácsony-est előtt, eszközöjje. Idejekorán való vásárlásaival és a karácsonyi beszerzések időbeli szétosztásaival a vevőközönség a maga részéről is hozzájárulhat ahhoz, hogy a karácsony előtti napok üzleti torlódása ne járjon azokkal a közismert bajokkal, amelyek évek óta ugy az üzlettulajdonosok hátrányát, mint a vevők kényelmetlenségét és nem utolsósorban a kereskedelmi alkalmayottak testi és idegéleti kimerültségét eredményezik.

Társasjátékok nagy választékban, minden korbelti gyermek számára

Quirsfeld Jánosnál, Fő-utca 51.

Színház.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Buridán számára. (Vigjáték.)
PÉNTEKEN: Buridán számára.
SZOMBATON: Angot asszony leánya. (Operette.)
VASÁRNAP: d. u. Az aranykakas.
este: A cigány.

— **Taifun.** Tegnap Lengyel Menyhért szenzációs sikerű darabja, amelynek előadására már Berlinben is nagy apparátussal készülnek, zsufolt ház előtt került színre. Az előadás épen úgy, mint a darab eddigi

előadásai, művészi magaslaton állott, ami elsősorban Faragó érdeme, ki Tokeramot kitünően alakította. Harsányi Margit alakítása valamivel halványabb volt mint a premieren, szinte ugy látszik, mintha önmagát igyekeznék lekópiázni, ami azonban csak kevésbé sikerült. Majthényi és Fái Flóra tökéletesek voltak, nemkülönben Sziklay, Ungvári és a többiek is jól állották meg a helyüket.

— **Szerződöttes a színháznál.** Bihari Sándor baritonistát, ki a Szentgalleni kaland Bulcsu szerepében mutatkozott be a közönségnek és szép hangjával méltó feltűnést keltett, amint értesülünk, Komjáthy három évre leszerződötte. A széphangu fiatal színész ezután elsőrangú szerepeket fog játszani és remélhetőleg, rövidesen sikerülni fog neki a kellő rutint és játékművészetet elsajátítani, amire Komjáthy kitünő iskolájában mindenesetre sok alkalma lesz. — Bihari szerződöttesével egyidejűleg az eddigi baritonista Barics Gyula megváltik a társulattól és amint hírlik, már le is szerződött az egyik vidéki színházhoz.

— **Repriz a színházban.** Flers, Cailleavet és Aréne kitünő vigjátékának a Bárián szamarának bemutatója után, mely két estén át fogja jellemességeivel szórakoztatni, szombaton Lecocque örömszép zenéjű operettje az „Au ot asszony leánya” kerül színre. A régi opvrettekig egyik legszenzációsabb és legnagyobb zenei alkotása e darab, melynek partitúrája tele van szebbnél szebb melódiákkal. A színház egész operett gárdájával készül a darab reprizére és teljesen felkészülve várja a szombati reprizt, mely előreláthatólag siker jegyében fog lefolyni. —

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

TÁVIRAT — TELEFON.

Politikai hírek.

Uj kormány.

Budapest, dec. 16.

A válság ma is ott áll, a hol napok óta. Meglepetés csak Khuen-Héderváry grófnak és Lukács Lászlónak a királyhoz való meghívása.

A képviselőházban ma délelőtt tanácskozás volt, melyen részt vett Wekerle, Kossuth és Apponyi miniszterek, Gál Sándor és Návay Lajos házelnökök. A tanácskozáson az indennitási vita esélyeit vitatták meg.

Ma este az összes pártkörök értekezletet tartanak, melyen a képviselőházi tárgyalásokkal kapcsolatos magatartásukat fogják megállapítani.

A politikai világ érdeklődésének előterében természetesen Lukács-Khuen Héderváry grófnak legközelebb a király által történendő fogadtatása áll. Beavatott körökben ezt úgy magyarázzák, hogy a király legközelebb uj kormányt akar kinevezni, mert el akarja kerülni azokat a komplikációkat, melyek a közel jövőben felléphetnek.

Küszöbön áll ugyanis a román kereskedelmi szerződés, melyet a jelenlegi kormány nem akar megkötni, mert azért a felelősséget nem vállalhatja. Azonkívül nem akarja,

hogy előálljon az a helyzet, hogy a képviselőház megtagadván a költségvetési provizóriumot a kormánytól, megtiltja annak, hogy a közös kiadásokat utalványozza.

Lukács Lászlót ma megkérdezte egy hírlapíró meghívására célját illetőleg. Lukács ugy nyilatkozott, hogy véleménye szerint kihallgatása csak informatív jellegű lesz. De ha megbízást nyerne a királytól, ugy csak alkotmányos lehet az a megbízás, melyet el is vállal. Semmiféle alkotmányellenes megbízásba nem megy bele.

A Reichsrathból.

Bécs, dec. 16.

A Reichsrath ülése tegnap óta még mindig tart és valószínű, hogy még 24 óráig fog tartani. Tegnap kezdte meg beszédét Kotlár képviselő, ki éjjeli háromnegyed 12-ig egyetlen megszakítással beszélt. Utána Holly képviselő kezdte meg beszédét, ki reggel fél hétig beszélt.

Lipót király állapota.

Brüxelles, decz. 16.

A király orvosai által tegnap kiadott jelentés szerint a király állapota tegnap este kissé javult. Ma reggel újabb tanácskozást tartottak az orvosok, de erről még nem érkezett jelentés.

A vasutasok sikkasztói.

Budapest, dec. 15.

A Takarékoság vasuti fogyasztási szövetkezet sikkasztóit még nem kísérték át az ügyészséghez. A detektivek külön helyen őrzik őket. Ma reggel kihallgatták ugy Finda Jánost, mint Szigethy Emilt, de mind a kettő állhatatosan tagad.

Nyertes osztálysorsjegyek.

Budapest, dec. 16.

Az osztálysorsjegyek mai húzásán 5000 koronát 77116. számú, 3000 koronát a 60729. számú sorsjegy nyert.

A bajai bank pöre.

Budapest, dec. 16.

A Curia ma tárgyalja folytatólagosan a bajai bank milliós nyereségének pörét. Délután két órakor vonult vissza a Curia tanácsa, hogy ítéletét meghozza.

Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gyapjuból. — **Lábszárvédőket,** lábmelegítőket — és talpbetéteket.

Sárcipőket, (Caloschni) gummi — sarkakat orosz vagy amerikai. — **Cipőfűzőket** és **kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 26. szám.

Magyar királyi államvasutak. — Igazgatóság.

293539. Al. sz. 1909.

Félarú vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása és a már használatban levőknek érvényesítése az 1910. évre.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, valamint a községi és körjegyzők és a rendezett tanácsú városok tisztviselői félarú vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1910. évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest Andrássy ut 73-75.) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1910. évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. posta bélyegekben rovandó le. A postabélyegeket a betérjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz, vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik. A hivatalok részéről betérjesztendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó hivattal nem viselnek.

Budapest, 1909. november 8-án.

Magyar királyi államvasutak Igazgatósága.

Utánnnyomás nem díjazatik.



SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.



Legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándék:

Fésű, manikűr és parfüm eset-ták, kézi táskák, szivar, cigaretta és pénztárcák. — Színházi látesővek és látszerészeti cikkek redukált árak mellett.

Blumberg S. E.

keztyű, kötszer, látszer, és orvosi műszertárában

Kassa Fő-utca 89. sz.

Szatocscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adalokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala. **Harang-utca 9. szám.**

Egy pedálos cimbalom

megvételre kerestetik!

Cím a kiadóhivatalban.

Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni,

mert

HALTENBERGER-nél

a fehérnemű legnagyobb fokú megkimélése mellett teljesen chlórmentes nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, suly szerint (mángorolva) vagy darabonként való számitás mellett (vasalva).

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

Kossuth Lajos-utca 3. szám, | Deák Ferenc-utca 32. szám.
Fő-utca (Andrássy-palota), | Szerecsen-utca 3. sz.

Széman-áruház

Széman Testvérek Kassa,

Fő-utca 62. sz.

KARÁCSONYI NAGY ÁRLESZÁLLÍTÁS

Ez alkalomból az összes női divatkelmék, mosó delinek, crettonok, valamint szőnyegek, butorkelmék, függönyök, ágy- és asztaltakarók leszállított áron árusítatnak.